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Soru1: Yikleme hali Sekil(1) de verilmis olan gubukta;
a) Mesnet tepkilerinin hesaplayiniz.

b) Kesme kuvveti (T) , egilme momenti (M) ve normal
kuvvet (N) diagramlarini giziniz.

Soru2: Sekil(2)’ de verilmis dizlem gerilme halinde
0=30° icin;

a) o, ve 1, degerlerini hesaplayiniz.

b) o,, o, asal gerilmelerini ve dogrultularini hesaplayi-
niz.

¢) Mohr dairesini ¢iziniz, yonlendirilmis eleman Uzerin-
de gerilmeleri gosteriniz.

Soru3: Sekil(3)' de kenar uzunluklari a, b,c
olacak sekilde verilmis dikdortgen prizmaya
dusey P kuvveti etkimektedir. @, b, ¢ uzunluk-
larinda meydana gelecek degisimleri hesap-
layiniz.

Elastik prizma i¢cin malzeme sabitleri:
E=Elastisite modulu

v=Poisson orani

G=Kayma modulu

olarak alinacak ve sonuclar bu malzeme sabitleri
ile P, a, b, c cinsinden hesaplanacaktir.

Soru4: Sekil(4)’ de geometrisi ve yukleme durumu
verimis olan, kesit alanlari birbirinden farkli iki cubu-
gun birlesiminden olusturulmus sistemde;

a) Normal kuvvet diagramini giziniz.

b) C ve D noktalarinin yapacagi yerdegistirmeleri
hesaplayiniz.

c) P=0 iken AT =150°C'lik homojen sicaklik degisimi
hali icin normal kuvvet diagramini giziniz. C noktasi-
nin yerdegistirmesini hesaplayiniz.

a=200cm
A,=34,=12cm’
E = E ,=200GPa
o =12x107°(1/C) (1s1l genlesme katsayis1)
P =200kN
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Soru1: Yikleme hali Sekil(1) de verilmis olan gubukta;
a) Mesnet tepkilerinin hesaplayiniz. (5 puan)
b) Kesme kuvveti (7) (8 puan), egilme momenti (M) (8 puan) ve normal

kuvvet (N) (4 puan) diagramlarini
Giziniz.

Co6zim: ilk olarak G noktasina gére moment dengesi yazilirsa 7, dogrudan

hesaplanir;
D EM,=0=V,x A4 —Px(4/5)x24

Vy :§P:8qa

dusey denge denkleminden;

XF, =0=V,+V,—qa—Px(4/5)
8qa+V,—qa-4qa=0
V,=-3qa

yatay denge denkleminden;
XF. =0=H,-Px(3/5)
H,-5gax(3/5)=0
H,=3qa

bulunur. G noktasina gore bu kez sol taraftan denge denklemi yazilirsa;

A IM,=0=-V,xa-M,+qx(a’/2)
3ga° —M ,+qx(a’/2)=0
M, =3.5qa’

kesit tesirleri dagramlari su sekilde gizilir.
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Soru2: Sekil(2)’ de verilmis dizlem gerilme halinde
0=30° igin;

a) o, ve 1, degerlerini hesaplayiniz.

b) o,, o, asal gerilmelerini ve dogrultularini hesaplayiniz.

¢) Mohr dairesini ¢iziniz, yonlendiriimis eleman UGzerinde gerilmeleri gosteriniz.

(25 Puan)
o, =20kN/m’
o, =14kN/m’
T, = —8kN/m?

6 ,+06, ©,—C

c, = L+ ——2c0s20 +1_,sin20
a) 2 2 ’
0 = 20;14 + 20-14 c0s300° —8sin300° = 25.42kN/m’
G,—0C, .
T, = ———sin20 +1_ cos20
20-14 .
T, =— 02 $in300° —8c0s300° = —1.4kN/m”*

Oy, 5
o, =25.54kN/m’
o, = 8.45kN/m’

2
_20+14 (20;4) g

2t -
fan2p = ——2 = 2X8 _ 5 666
c,—c, 20-14
20, = —69.44°
29, =110.56°

14kN/m’

Sekil (2)




Soru3: Sekil(3) kenar uzunluklari a, b, ¢ olacak sekilde verilmis dikdértgen
prizmaya diugey P kuvveti etkimektedir. a, b, ¢ uzunluklarinda meydana
gelecek degisimleri hesaplayiniz (20 puan).

Elastik prizma igin malzeme sabitleri:

E=Elastisite modulu

v=Poisson orani

G=Kayma modiili

olarak alinacak ve sonuglar bu malzeme sabitleri ve P, g, b, ¢ cinsinden
hesaplanacaktir.

Co6zum: Prizmanin dengesi dusunuldiginde;

I P
J’ "y
X ; x
P
,c -8 GZZ——b
a
A /b
P
buna goére;
. _6,Vv(6,+6.) -vo_ VP
! E E abE
P
Ab=g xb=""
aE
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Soru4: Sekil(4) de geometrisi ve yukleme durumu verilmis olan, kesit alanlari A &'_’P —p
birbirinden farkli iki gubugun birlesiminden olusan sistemde; ——

a) Normal kuvvet diagramini ¢iziniz (11 puan). C D

b) C ve D noktalarinin yapacagi yerdegistirmeleri hesaplayiniz (8 puan). | a | a a

¢) P=0 iken AT=150°C'lik homojen sicaklik degisimi hali igin | | |
normal kuvvet diagramini giziniz (7 puan). C noktasinin yerdegistirmesini Sekil (4)
hesaplayiniz (4 puan).

a =200cm
A4,=34,=12cm’
E =FE ,=200GPa
a =12x107°(1/C) (1s1l genlesme katsayis1)
P =200kN

Co6zim: iki mesnet bilinmeyeni de yatayda bulundugundan yatayda yazilacak kuvvet dengesi denklemi
bu bilinmeyenlerin belirlenmesi igin yeterli olmayactir; ikinci denklem uygunluk kosulunun yazilmasi ile
elde edilecektir. Mesnet bilinmeyenleri uzama formullerinde dogrudan kullanilabilmeleri igin pozitif yonde
(cekme) olacak sekilde segilmislerdir.

D @
H, 4—| —»pP —»P —>H,
A B
C D

L. a | a | a
I T T 1

yatayda kuvvet dengesi yazilirsa;

XF =0=-H,+P+P+H,
H, =2P+H,

uygunluk kosulu olarak gubuk toplam boyunun degismedigi yazilacaktir;

ALy =0=AL,c + AL, + ALy,
s6zkonusu araliklardaki normal kuvvet degerlerini hesaplamak istersek;

@ . XE, =0=—H, + N, D SF =0=—H, +P+N,
H, —> N, H, —»P—> N,
""" Ny = Ne,=H,-P
A C AC A A c— D CD A
a a a
—— I I |

""" SF.=0=—H, +2P+N,,
HA —» P —P—> NDB '
A .. B Ny =H,-2P

uygunluk kosulunun yazilmasi,

AL =0=AL, +ALc, + ALy,
N N, N, H H,-P H, -2P
AL  =—acp -teop L oBgpoo_tA m +—2 m +—2 m =0
WO QE TN AETY AE ™ AE 200¢tm AE 08¢t AE 206t
H, H,-P H,-2P _ 5H,—600kN

=0= 0

+ +
AE 3AE  3AE 3
H, =120kN

Hy = H, —2P=120-400 = ~280kN




a) Normal kuvvet diagraminin gizilmesi; 120kN
N, =H, =120kN y \ \
N, =H, — P =120-200 = —80kN
N, = H, —2P =150 400 = —280kN H\

b) C ve D noktalarini yerdegistirmelerinin hesabi; | ‘ ‘ | | ‘ ‘ | |
-80kN
N 120kN
8.=AL, . =—2 =——— 200cm=
¢ A 4E T 4cm®200GPa )
IZOkN/ 2m=3x10"m
4x10* 1”200 x 10° Jx/ ot 280KN
a | a | a |
N —280kN I | . |
8, =AL,=—DB[ =— """ 200cm= .
P PP 4E ™ 12cm’200GPa (N) diagrami
~280)( 2m=-2.33x10"m
1210 % 200 % 10° JX/ ™
c¢) Sicaklik degisimi halinde denge denklemleri;
@ @ SF =0=-H, +H,
R — —n -,
C D

uygunluk kosulu olarak sicaklik degisiminden ve i¢ kuvvetlerden meydana gelen toplam uzamanin sifir oldugunu
ifade edecegiz.

ALg:ubuk 0 Alecdkllk + ALN
g, =AT xa =150x12x10° =1.8x10~
ALSlCakllk = SLL

‘cubuk

H H
AL, = —2-200cm + —2-400cm
AE AE

ALcubuk = Astakhk +AL _1 8>< 10 X 6QQC/+ A 2/00C/+ A 4% = 0

—1.8x107 x6 S I — s 0
X107 X600 4 2R 4 oGP M
H, =—259.2kN
(N) diagrami

[TT]

)

1]

2259.2kN

C noktasinin yerdegistirmelerinin hesabi;

8. =AL,. = Nac —AE L +OoATL,, ﬂ200cm+150><12x10'6 x 200cm=
AFE

4cm?*200GPa

1

~259.2 ) 2m+150x12x 10 x 2m=-4.68 x10”m

4x10* at? 200x10° JX/ u”
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